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СЕДЬМЫЕ  ИОАННОВСКИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ЧТЕНИЯ

Секция № 5

Новомученики  и исповедники земли Архангельской 

Доклад архимандрита Трифона (Плотникова) 

председателя Архангельской епархиальной комиссии 

по канонизации святых, 

настоятеля Свято-Троицкого Антониево-Сийского монастыря.  

В ЗЕМЛЕ АРХАНГЕЛЬСКОЙ ЗА ХРИСТА ПОСТРАДАВШИЕ
XX век явился одним из самых трагических в истории России и для Русской Православной Церкви, которая подверглась небывалым в истории христианства гонениям, сопоставимым только с гонениями на христиан в первые века нашей эры. Архангельская земля стала ме​стом мученического подвига многих тысяч верующих со всех концов страны. Недаром Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алек​сий II назвал именно ее Русской Голгофой XX века.
Наша Архангельская епархия в полной мере испытала на себе эти гонения. Сотни тысяч человек отбывали наказание на территории Северного края (как тогда именовалась Архангельская область). Сре​ди них — и 34.000 человек, на кого были заведены дела Архангель​ской Губ. ЧК.
Из них пострадавших за веру Христову (духовенство, монашест​вующие, миряне) — 3 168 человек. Это число состоит на пятнадцать процентов из священников епархии, погибших вместе с членами своих семей.
При отбывании наказания в Северном крае были репрессирова​ны 53 архипастыря.
Если говорить об архиереях, возглавлявших Архангельскую ка​федру, то за период с 1918 по 1943 гг. двенадцать из тринадцати вла​дык были также репрессированы.

Среди них расстреляны архиепископ Софроний (Арефьев), епи​скоп Илларион (Вельский), епископ Аполлос (Ржаницын), архиепископ Никон (Пурлевский), епископ Василий (Дохтуров).

Погибли в тюрьмах и лагерях архиепископ Павел (Павловский), архиепископ Антоний (Быст​рое), епископ Николай (Караулов), епископ Варсонофий (Вихвелин), архиепископ Никифор (Никольский).
До революции в Архангельской епархии действовало 385 храмов и 241 часовня, в которых служили 231 священнослужителей (священ​ники и диаконы) и 168 псаломщиков.
В самом Архангельске действовали 22 церкви, включая 3 собора и 5 монастырских подворий — два подворья Соловецкого монастыря, подворье Иоанно-Богословского Сурского монастыря, Подворье Крас​ногорского монастыря и подворье Николо-Карельского монастыря (подворье Сийской обители тоже существовало, но при нем не было храма).
Наряду с этим, в епархии имелось 15 монастырей (10 мужских и 5 женских).
В результате репрессий и гонений были разорены и закрыты все монастыри и почти все храмы.
К 1937 году на всю епархию приходилось всего четыре дейст​вующих храма, в Архангельске — только Ильинская кладбищенская церковь.
В начале 20-х годов прошлого века в городе Архангельске было органи​зова- ны два первых лагеря для репрессированных. Они именовались лагерями принудительных работ. Затем появились и первые концла​геря — в Холмогорах и на Соловках (печально известный «СЛОН» — Соловецкий лагерь особого назначения, который позже стал «СТОНом» — Соловецкой тюрьмой особого назначения). В эти лагеря отправляли людей со всех концов России, независимо от социального происхождения и положения.
Что касается лагерей, расположенных в губернском городе, то следует особо отметить, что многие архангелогородцы с большим со​чувствием и состраданием относились к заключенным. С риском для своей жизни и жизни близких, они, выдавая себя за родственников за​ключенных, передавали им продукты питания и одежду, устраивали свидания, а при возможности содейство-

вали их освобождению, беря их на поруки. В этих целях они обращались с ходатайствами в мест​ные органы власти, прежде всего Губ. ЧК.
Преосвященнейший епископ Антоний (Быстрое), в период своего управления епархией, рискуя жизнью, ввел негласно систему помощи всем клирикам и монашествующим, пребывающим в Архангельск для отбывания наказания в Северном крае. Он лично принимал этих лю​дей, беседовал с ними. Их брали на учет в епархии, обеспечивали жильем и местом служения на приходе, где это было возможно. Ино​гда на приходах бывало до 5 и более ссыльных священников.
Большую помощь владыке в этой работе оказывали учительницы мать и дочь Екатерина Ивановна и Ольга Павловна Поваровы. Таким образом, епархия трудоустраивала и спасала от голодной смерти многих ссыльных священнослужителей.
В Архангельске из числа ссыльных священников был даже создан церковный хор, который пел за богослужениями архангельского архи​пастыря и при служении ссыльных архиереев. Управлял этим хором ссыльный московский иеромонах Иоанн (Дягилев).
За свою, называемую большевистскими властями, «контрреволю​ционную» деятельность епископ Антоний (Быстрое) был отправлен в ссылку с 1922 по 1925 год, в 1926 году содержался под стражей и при очередном аресте в 1931 году умер в тюрьме.
Вечная память архипастырям, пастырям, мирянам — всем тем, кому было «дано ради Христа не только веровать в Него, но и стра​дать за Него» (флп. 1,29) в земле Архангельской!
